

## 时隔16年,谢瑜为中国队再夺男子10米气手枪奥运金牌

# “过程很艰难,结果很甜”



新华社巴黎7月28日电(记者林德初 王梦)在28日进行的巴黎奥运会射击男子10米气手枪比赛中,中国选手谢瑜以240.9环的成绩夺得冠军,这是中国代表团在巴黎奥运会上拿到的第三枚金牌。

意大利选手费德里科·马尔蒂尼和保罗·蒙纳分获银牌和铜牌。

男子10米气手枪一直是中国射击队的优势项目,许海峰、王义夫等名将都曾在这个项目上创造过辉煌。然而,自2008年庞伟在家门口夺金后,中国队一直未能再次获得该项目的奥运冠军。本届奥运会,射击项目的规则有所变化,大部分小项的资格赛和决赛并不在同一天进行,这也给选手们提出了更大的挑战。在27日进行的资格赛中,谢瑜打出579环,排名第六进入决赛。

资格赛结束后,谢瑜经历了一个状态调整的过程。“昨天晚上睡不着很煎熬,睡了几个钟头不知道,反正就是感觉刚睡着闹钟就响了。”谢瑜说。

了。”谢瑜说。

决赛开始后,谢瑜状态出色,5枪后排名第二,10枪后排名第三。进入淘汰阶段,谢瑜越打越出色,逐渐抹平了与头名的差距。进入到奖牌争夺阶段,此前领先的马尔蒂尼和蒙纳先后打出10环以下的低环数,状态稳定的谢瑜一跃升至第一。

最后一枪前,谢瑜领先马尔蒂尼0.4环,占据优势。最后一发子弹,马尔蒂尼率先击发,打出9.5环,谢瑜打出10.0环,最终收获冠军。

“过程很艰难,结果很甜。”谢瑜赛后说。他表示,最关键的是自我认知比较到位,对这种很紧张、很慌的情况下的自我调节做得比较好。

今年24岁的谢瑜来自贵州,在参加巴黎奥运会之前,他曾在2023年射击世锦赛和2024年射击世界杯分站赛上拿到过冠军。

“首先非常感谢祖国对我的培养,再者就是,今天的成功离不开背后团队的默默付出,我对自己的定义就是做好自己就好。”谢瑜说。

接下来,谢瑜还将搭档姜冉馨,参加本届奥运会10米气手枪混合团体比赛。

7月28日,谢瑜在赛后庆祝夺冠。

新华社记者 赵丁喆 摄

本报特派记者探访沙滩排球比赛场地——

## 在埃菲尔铁塔下看沙排,美如画

本报特派记者 伊志刚 赵磊 应路洋

### “伊”起“康”奥运

雨过天晴,天空碧蓝如洗,背景是330米高的埃菲尔铁塔,阳光洒在白色的沙滩上,各种动感音乐此起彼伏,气氛到这个点上,观众席的每个人都不可能安静地坐着,男男女女都成了欢乐派对的一分子——这就是当地时间7月28日中午在巴黎战神广场进行的巴黎奥运会沙滩排球比赛现场。

战神广场是巴黎人聚会和庆祝的好地方,逢重大活动,总有成千上万人聚集于此。喜欢跑步的人会拿着手机自拍而忘记自己来这里的初衷,因为实在太出片了。巴黎奥运会把沙排比赛放在这里,真是给全球的报纸和杂志编辑省去了选头条图片的烦恼。有此美景,还需要什么第二选择?

很多奥运级别的体育比赛是需要安静环境的,比如网球、马术、现代五项等,观众连鼓掌都有讲究。以网球为例,如果鼓得不是时候,有的网球明星就找到地方撒气了。但沙排不用,这个地方一刻也不会让你消停,耳朵没有清闲的时候,DJ一放音乐,你不扭两下都会觉得对不起这个气氛。

当天,比赛的双方是巴西队和日本队,前后左右的观众看上去都不像是这两个国家的粉丝。很快记者发现,不管谁得分,他们都会手舞足蹈。到了后来,全场做起墨西哥人浪,嗨得不得了。这说明,对观众来说,看沙排比赛好比参与一场体育加音乐的户外运动大聚会,谁输谁赢根本没人关心。

沙排的场上队员,双方各只有两人,看台大约能坐万把人,狂热和自娱



巴黎奥运会沙滩排球比赛在埃菲尔铁塔下举行。图为当地时间7月28日的比赛现场。 本报特派记者 姚颖康 摄

## “我不害怕这里的浪”

——记中国冲浪勇敢的奥运首秀

新华社记者 林昊

巴黎奥运会冲浪项目27日展开首轮比赛。塔希提阿胡普的细雨中,中国选手杨思琪面对镜头微笑着指了指衣袖上的五星红旗,双手比出了“1”的手势。随后,她在同组两名对手之前率先入水,中国冲浪迎来了在奥运会的首秀。

杨思琪赛后说,自己当时并没有太紧张。“就是要有自信一些。”她说,“自己想的就去完成一道浪就好了。”

杨思琪最终以总分5.4分位列小组第三,未能直接晋级第三轮比赛。

杨思琪依然满意自己的表现。“今天的浪非常好,我也抓到几道浪,虽然都没有完成,已经感觉非常好了,毕竟在这里训练的时间并不是很长。”她说,“能在这第一轮第一个下浪,并且抓到了这组的第一道浪,虽然并没有完成,但是自己也很开心。”

提阿胡普以巨大的管浪闻名,杨思琪直到奥运会前夕抵达塔希提备战时才第一次在这里冲浪,也没有对管浪进



7月27日,中国选手杨思琪(左)在比赛中。

新华社记者 马平 摄

行过专门训练,但她说自己并不害怕。“其实我并不害怕这里的浪,所以每次

摔倒之后都能再去抓下一道浪。”

作为本次巴黎奥运会冲浪项目年纪最小的选手,杨思琪的大心脏让许多人印象深刻。有拍摄过杨思琪训练的摄影记者提到她在练习中多次被浪狠狠拍倒,但依然不断尝试。美国男子冲浪名将约翰·弗洛伦斯曾在赛前与杨思琪一起训练。“这里的浪非常让人恐惧,看到她在这里冲浪,不断挑战自己的极限,真的不可思议。”弗洛伦斯对记者说。

杨思琪将在第二轮比赛中面对秘鲁选手索尔·阿吉雷,争夺晋级资格。她表示,自己会吸取首轮比赛的经验。“今天有点着急,抓完第一道浪后,我还是很忙地去抓了第二、第三道浪,导致节奏有点乱。”

杨思琪对目标依然非常明确:“尽量去完成一道非常好的管浪。”

(据新华社塔希提7月27日电)

如果问巴黎奥运会哪项赛事最受欢迎,虽然刚开赛,当地时间7月27日晚的拉德芳斯体育馆已经给出答案:15000个席位几乎找不出空座。

当地时间晚上8时30分,推开厚实的体育馆防火门,里面灯光亮如白昼,欢呼声口哨声掌声震耳欲聋,分贝大到想跟身边人说句话,只能靠吼。巨大的五环标志和观众沸腾的情绪明确告诉每个人:这是奥运会的游泳决赛,人类要在这里展开水上速度的大比拼。

游泳是巴黎奥运会的“票价之王”,拿奥运冠军皮蒂和世界冠军覃海洋的200米蛙泳决赛来说,980欧元的票价是其他比赛的数倍。可媲美的只有田径百米以及男篮决赛。

奥运会的绝大多数比赛,注册媒体都可以凭证件进入场馆采访,但游泳决赛不行。因为想去采访的人远超现场能容纳的记者席位,所以能亲临现场的记者都需要额外申请高需求门票,并且相当数量的人最终会遗憾地被拒绝。

为什么奥运会的游泳比赛如此受欢迎?

首先因为游泳项目的观赏性特别高,两三个小时的比赛,大致有七八个单项,隔几分钟就产生一块金牌,场面刺激,谁快谁赢,容易看懂。不像有些项目,有技术壁垒,专业门槛就把很多看热闹的人挡在门外。

有金牌就有颁奖仪式,穿插在各个决赛间隙进行,国歌奏响、国旗升起,也都是爱国主义教育课,仪式感特别强,很适合家长带青少年一起观看。

另外,游泳是特别容易造星的项目,几乎每届奥运会都有巨星对决,也有新星升起。奥运历史上总计夺金数量最多的运动员就是菲尔普斯,这位泳池之神在参加了四届奥运会后退役,脖子上总共挂了23块金牌。这种壮举放在其他项目,是完全不可能完成的任务。

竞技游泳对年轻者并不友好,大部分运动员出成绩都在18至26岁之间,30岁以上还不下走下坡路的凤毛麟角。黄金期短使得游泳人才更新迭代更快,所以奥运会上的老将总是让人肃然起敬,特别像叶诗文那样,16岁出道拿伦敦奥运冠军,25岁因为实力不够被挡在东京奥运门外,28岁靠自身努力又重新游回巴黎奥运赛场的,更是游泳史上罕见的现象,这才是值得追星的人物。

有人关心游泳运动员的成绩,也有人关心他们的身材,不能排除那也是一种纯粹的爱美之心。健美的形体是世界上最美好的事物之一,这更符合古希腊关于美学的定义。游泳比赛,既比速度,也晒好身材,赏心悦目,是一种比较高级的精神享受。

还有一大原因是,奥运游泳比赛诞生世界纪录的可能性要远大于田径和其他项目。加拿大研究人员统计,从2000年以来的历届奥运会,田径项目产生了约6%的世界纪录,而游泳比赛有40%的项目都打破了世界纪录。东京奥运会泳池和田径场的破世界纪录比率为2:1。期待人类突破极限永远是体育比赛最刺激的部分,而满足这一愿望,泳池里相对容易实现。科学家认为,那可能是人类在陆地上生活久了,能力已经被充分开发,而在水里的潜能还远未用竭。

本届奥运会,中美澳三家在泳池中的竞争早已展开。中国的奥运资格赛4月底在深圳大运游泳馆举行,每场大约有四五千人的上座率。而美国队的比赛场地是在卢卡斯石油体育场拆改建了个游泳馆,能坐2.6万人。

中国国家游泳队教练蔡力告诉记者,现场气氛对于游泳选手的刺激作用是巨大的,美国队在资格赛创造的几个好成绩,不能说跟2.6万人的疯狂助威没有关系。从当天拉德芳斯体育馆的气氛来看,1.5万人齐声呐喊,给各国游泳选手挑战自身极限提供了巨大动力。

接下来几天,巴黎奥运会游泳决赛将持续上演。每天,大量人流会涌向拉德芳斯体育馆,这里发生的新闻,也被全世界的媒体聚焦。不得不,这是奥运会和游泳项目的双赢。(本报巴黎7月27日电)

### 赛场扫描

## 江旻憓为中国香港队夺得首金

据新华社巴黎7月27日电(记者黄焱 董意行)27日,巴黎奥运会击剑项目在大皇宫迎来首个比赛日。江旻憓为中国香港队斩获队史首枚女重个人金牌,男佩个人金牌由韩国选手吴尚旭摘得。

女重个人决赛在法国选手奥丽安·马洛-布列塔尼和江旻憓之间展开。法国选手开局占据主动,一直保持领先。进入第三局,江旻憓奋起反击,在局末将比分追至12平,并通过“决一剑”取得最后胜利。

“我尽量把注意力集中在进攻上,几乎忘记了分数。”江旻憓在赛后接受采访时难掩激动,“我不敢相信这(冠军)是我。”

7月27日,江旻憓在比赛中。

新华社记者 张宏祥 摄



## 中国骑手孙华东因马匹健康问题退赛

新华社巴黎7月28日电(记者高萌 张兆卿)28日,巴黎奥运会马术三项赛正在进行第二项比赛——越野赛。中国选手孙华东因马匹健康问题遗憾退赛。

据中国队消息,在赛前的验马环节中,孙华东的马匹“淑女”因左前腿伤病浮肿,经兽医团队诊断后确认无

法继续比赛。孙华东的第二次奥运之旅至此结束,他在前一日的三项赛盛装舞步比赛中排在第36位。此前2021年,他与华天、包英凤搭档,获得东京奥运会马术三项赛团体赛第九名。孙华东也是中国三项赛骑手中,除华天外唯一一位连续参加奥运会的运动员。



7月27日,中国选手孙华东在马术项目盛装舞步个人赛中。

新华社记者 杨磊 摄

## 游泳项目开赛首日,记者走进拉德芳斯体育馆——看游泳比赛是种精神享受

本报特派记者 伊志刚